
南 投 縣 主 題 式 教 學 設 計 教 案 格 式 

一、 課程設計原則與教學理念說明 (素養教材編寫原則+課程架構+課程目標) 

為了讓學生覺察自己在成長過程中，所受到性別刻板印象的影響，進而有所反思，避免

未來成為父母，在養育子女時再製了性別刻板印象的社會結構。 

二、主題說明 

彈性學習課程

類別 
統整性(□主題□專題▇議題)探究課程 設計者 

五年級教師團隊 

實施年級 五年級 總節數 共 4 節 

主題名稱 性別平等教育-我愛我自己 

設計依據 

核心 

素養 

總綱 
E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會道德規

範，培養公民意識，關懷生態環境。 

領綱 

性-E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權  

健 1a-Ⅲ-1 認識生理、心理與社會 各層面健康的概念。 

社 2c-Ⅲ-1 反省自己或社會的價值觀、偏見與歧視，並探究及緣由。 

與其他領域/科目

的連結 

社會/健康與體育 

議題 

融入 

實質內涵 
為了讓學生覺察自己在成長過程中，所受到性別刻板印象的影響，進而有所

反思，避免未來成為父母，在養育子女時再製了性別刻板印象的社會結構。 

所融入之

單元 

健康與體育五下第一單元 

社會五下第三單元 

教材來源 
康軒 

教學設備/資源 
1.電子書 

2.課本 

各單元與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

性別平等教育-我

愛我自己 

學習表現 

健 1a-Ⅲ-1 認 識生理、心理 與社會各層

面 健康的概念。 社 2c-Ⅲ-1 反 省自己

或社會 的價值觀、偏 見與歧視，並 探

究及緣由 

1、覺知社會文化對性別 

角色的期待 

2、強化學生對異性身體的 

瞭解，並學會尊重彼此。 

3、強化學生對異性身體的

瞭解，並學會尊重彼此，瞭

解男孩、女孩除了身體結構

上的不同，很多事男生女生

都可以做。 

學習內容 

1、人生各階段的成 長、轉變與

自我悅納。  

2、不同性傾向的基本概念與性別

刻板印象的影響與因應方式。 

 

學習表現 

  

學習內容 

 



 

教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念：為了讓學生覺察自己在成長過程中，所受到性別刻板印象的影

響，進而有所反思，避免未來成為父母，在養育子女時再製了性別刻板印象的社

會結構。引導孩子做許多兩性平權的觀察及思考，並能夠判斷自己與所處社會的

關係，養成健全的品格發展 

 

二、教學單元設計 

主題 性別平等教育 設計者 五年級教師團隊 

實施年級 五年級 總節數 共 4 節 

單元名稱 我愛我自己 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

健 1a-Ⅲ-1 認識生理、心理與社

會各層面健康的概念。  

社 2c-Ⅲ-1 反省自己或社會的價

值觀、偏見與歧視，並探究及緣

由 核心 

素養 

E-C1具備個人生活道德的知識與是非

判斷的能力，理解並遵守社會道德規

範，培養公民意識，關懷生態環境。 

性-E4認識身體界限與尊重他人的身體

自主權  

健 1a-Ⅲ-1認識生理、心理與社會各層

面健康的概念。 

社 2c-Ⅲ-1反省自己或社會的價值觀、

偏見與歧視，並探究及緣由。 

學習內容 

1、人生各階段的成長、轉變與

自我悅納。  

2、不同性傾向的基本概念與性

別刻板印象的影響與因應方式。 

議題 

融入 

學習主題 
性別平等教育 

實質內涵 
為了讓學生覺察自己在成長過程中，所受到性別刻板印象的影響，進而有所反

思，避免未來成為父母，在養育子女時再製了性別刻板印象的社會結構。 

與其他領域/科目

的連結 

健康與體育五下第一單元 

社會五下第三單元 

教材來源 康軒 

教學設備/資源 1.電子書 

2.課本 

學生經驗分析 學生在自己成長過程中，受到性別刻板印象的影響，存有重男輕女的社會價值觀，

職業受到性別的影響。 

學習目標 

1、覺知社會文化對性別角色的期待 

2、強化學生對異性身體的瞭解，並學會尊重彼此。 

3、強化學生對異性身體的瞭解，並學會尊重彼此，瞭解男孩、女孩除了身體結構上的不同，很多事

男生女生都可以做。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



第一節 

活動一、暖身活動 1.觀看性別平等宣導影片 

活動二、發展活動 1.讓學生檢視性別刻板印象 2.引導孩

子做許多兩性平權的觀察及思考 

活動三、綜合活動早期重男輕女的觀念已轉變、社會上不

能因為性別給予差別待遇 

 

第二節 

活動一、暖身活動 說說理想中自己的是如何 

  活動二、發展活動 

1. 畫出心中的自我理想畫 像。  

  活動三、綜合活動 1.展示自己的作品並說明理 想中的

自己的理由 

 

第三節 

活動一、暖身活動( 一 ) 教師秀出孩童期的男女圖片 以

及成熟期的男女圖片，請 學生觀 察不同時期的身體差異

有哪 些？ ( 二 ) 教師說明：「同學 們正要面臨身心產

生變化的青春期，這些變化不是憑空而來的，而是一點一

滴慢慢 改變，這些改變都是正常且自然而然發生的。」，

同時提醒：「也許大家會不習慣公然討論，但是我們還是

要用認真的學習態度來認識我們的身體變化，透過學習正

確的性知識，才能幫助我們用正向欣賞的眼光面對青春期

的自己。」 ( 三 ) 教師發下紙 張，請學生不記名，寫

下自 己注意到身體有哪些變化 ( 外表、身體、心理皆 

可 )，寫完摺好投入教師準 備好的神秘箱內 ( 請教師於

兩堂課間將學生寫的內容 進行歸納及統計 )。 

 

 二、發展活動 ( 一 ) 教師進行《我到底 怎麼了 ?》繪

本導讀。 ( 二 ) 引導學生進行問題 討論： 進入青春

期，男生的身體會漸漸出現哪些改變呢 ? 進入青春期，

女生的身體會 漸漸出現哪些改變呢 ? 哪些狀況是男生和

女生一樣 都會面臨的呢 ? 

每一個男生 / 女生身體的變化都會相同嗎? ( 三 ) 教師

總結今日學習並預告下次上課每組需準備二張全開海報、

彩色筆。 

 

第四節 

活動一、暖身活動 1.說說自己未來的志向  

活動二、發展活動 1. 男生、女生大家都厲害-- 我的未

來不是夢：自己需要培養哪些能力，才能達成自己的夢想 

活動三、綜合活動培養正確的職業觀，不因性別阻礙自己

的潛力發展 

 
40
分 

 
 
 
 
 
 
 

40
分 

 
 
 
 
 

40
分 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40
分 

 

口語評量-  

說出社會對性別角色的刻板印象 

  
 
 
 
 
 

 

實作評量- 畫出自我理想畫像 

 
   

 

 

 

 

紙筆評量-完成學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量-上台 發表自己的職 業

選擇 

參考資料：（若有請列出） 

性別平等宣導影片、自我畫像、學習單、職業介紹 

學生回饋 教師省思 



  

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 

  



附錄(一) 評量標準與評分指引  

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習目標 
覺知社會文化對性別角色的期待 

評量標準 

主 

題 
表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

影 片

討 論 
    

評 

分 

指 

引 

正確說出社會對

性別角色的刻板

印象 

大概說出社會對

性別角色的刻板

印象 

能說出社會對性

別角色的刻板印

象 

不能說出社會

對性別角色的

刻板印象 

評 

量 

工 

具 

口語評量、學習單 

分數 

轉換 95-100 94-85 84-80 79-75 以下 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習目標 
強化學生對異性身體的 瞭解，並學會尊重彼此。 

評量標準 

主 

題 
表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

影 片

討 論 
    

評 

分 

指 

引 

正確說出性別特

徵的差異性 

大概說出性別特

徵的差異性 

能說出性別特徵

的差異性 

不能說出性別

特徵的差異性 

評 

量 

工 

具 

口語評量、學習單 

分數 

轉換 95-100 94-85 84-80 79-75 以下 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

學習目標 
強化學生對異性身體的瞭解，並學會尊重彼此，瞭解男孩、女孩除了身體結構

上的不同，很多事男生女生都可以做。 

評量標準 

主 

題 
表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

影 片

討 論 
    

評 

分 

指 

引 

正確說出性別特

徵的差異性和優

劣式 

大概說出性別特

徵的差異性和優

劣式 

能說出性別特徵

的差異性和優劣

式 

不能說出性別

特徵的差異性

和優劣式 

評 

量 

工 

具 

口語評量、學習單 

分數 

轉換 95-100 94-85 84-80 79-75 以下 


